

# 從學運看醫事人員的支援制度

雙合耳鼻喉科聯合診所 李志宏

台灣國會史上首次發生學生佔領議場事件！為抗議國民黨前天將《兩岸服務貿易協議》硬闖關送入立法院會存查，三月十八日晚上九時，上百名學生衝破駐院警防線闖進立院佔領議場，並在主席台高掛布條，高喊：「服貿逐條審查！」。在清大研究生陳為廷、台大研究生林飛帆和跨校組識黑色島國青年陣線一聲令下，學生從濟南路旁立院側門衝進，十多名立法院維安駐院警阻擋不及，讓上百學生在院內夜奔。抗議學生先在議場前集結，高喊：「人民佔領立院，反對黑箱服貿！」當警察上前包圍時，林飛帆率約十名學生從青島東路旁議場側門衝撞、破門而入，員警雖努力阻擋，但已有學生進入議場。眼看大勢已去，九時三十分，警方決定棄守，將議場全部開放，學生進到議場，在主席台及二樓高舉「佔領63小時」、「拒絕服貿闖關」、「七成五台灣人民要求逐條審查」等看板、布條，有學生站上主席台宣布：「服貿審查會議開始！」現場響起歡呼。學生還將椅子堆放阻擋各門口，不讓警察進入。清大研究生陳為廷強調，服貿協議應實質和逐條審查。

反服貿抗議活動持續佔領議場20個小時後，為了長期應戰，現場除了「規劃救護站」，還設置服務台，提供電源線、充電器等物資，並提供代尋遺失物品等服務。即將邁入第4天時，立法院議事廳醫師團成員之一開業家醫科醫師李兆然說，現在抗議學生最需要的是新鮮空氣，因議事廳內的環境十分惡劣，如果學生精神不濟時，建議可到室外呼吸一下新鮮空氣，可幫助精神好一些，或是閉眼休息片刻。

因應長期抗戰，各種物資、器材、醫療等問題，小組也分工綿密，分工如下：資訊組（包含媒體組）、物資組（包含清潔）、醫療組（醫師自主輪值、議場主席台左方是醫療區）、器材組、糾察組。每個小組都有決策小組成員，訊息隨時回報匯整①。

二十天後，在立法院議事廳內，上演「學運與醫療」的對話。

「〈凡神〉，我看你眼神佈滿血絲，快變成小白兔了。」違停不捨地問著非凡。

「〈停哥〉，我看你也差不多啦，手臂上的肌肉也是有氣無力。」非凡將關心反射回去，表面似互虧對方，內心其實是默契，多年社會運動感情培養出的默契。

「都兩天沒好好休息了，看起來你、我都需要醫療諮詢一下！」

「搞什麼？一起衝立法院，還一起看醫師…」非凡一邊說一邊以佈滿血絲的眼神，向違停望去。

「好可怕！這種銳利眼光的神力…」違停不禁打了個大哈欠，醫療站內的精神科潘醫師見機不可失，急忙插話：「看起來〈凡神〉及〈停哥〉現在都需要我的……支援，哈！」

「拜託！打從第一天開始就需要你們的……支援。」非凡故意學潘醫師語氣，停頓一下並把「支援」二字音調拉長、拉高。

「好了，不要鬧了，二位都需要先精神狀況諮詢，哪一位先？」

「〈神〉先啊，他只要精神狀況諮詢，我

需要『精神鑑定』！」又是一陣互虧，但這的確是減壓的方式之一，看起來應有一定效果，潘醫師心想。

「再說一次，不要鬧了！『精神鑑定』不是這裡可以執行的醫療項目，難道要我把你後送到醫院？」潘醫師有點生氣了，所以二位學運領導者趕緊禁聲，並先後與醫師精神交談。

「好了！截至目前為止，二位精神狀況尚佳，只要輪流休息、保存體力即可。」

「那潘醫師你呢？我觀察到你每天都進入議場，外頭還有二個醫療站，難道你都不累嗎？」

「還好！我們精神科大約有二十位輪流進駐，都是利用工作之餘，同時衡量自己的體力，自願前來的②。」

「不是醫院派的嗎？」

「怎麼可能！醫師是『自由業』，醫院只是執行醫療業務的場所之一，不是全部③，難道在醫院外就能『見死不救』嗎？」

「也對！在醫院外就交給〈凡神〉吧，反正神就是無所不能。」違停又是一句酸語。

「已經讓司法扣上不少罪名，難道要我再背負一條密醫罪④！」

「放心！說不定密醫罪是所有罪名中，刑期最輕者？」

「啥！會比正牌醫師還輕嗎？」

「對！因為執行醫療是我們的本業，稱之業務，但不是一般人的業務；就像以駕駛為業

務的人，開車撞到人的刑度較一般人重的道理一樣。」

「這是什麼樣的法律？」〈凡神〉也困惑。

「這就是不折不扣中華民國的法律！」

「你怎麼知道這些，是不是在醫學院有此課程？」

「哪是，是網路上的討論學習而來的，就像你們這次太陽花學運一樣，可以透過網路傳遞正確訊息一般。」潘醫師在網路經營及搜索上，有其獨到之處。

「除了醫師外，有其他醫療人員在醫療站嗎？」

「有，主要是護理人員與極少數的藥師、牙醫師。對了，EMT也是主力，他們同樣是利用工作之餘，自願參加排班，並不是上級長官之指派。」潘醫師藉此機會讓二位領導者瞭解醫療組的現況。

「喔，我瞭解了。但網路上有醫療站沒有向地方衛生主管機關報備的質疑聲，究竟是怎麼一回事？」

「你是不是指台大醫學院孫姓教授發文質疑，醫療站的醫護人員資格、藥材、報備登記，未經過任何規範，一旦出了醫療疏失，誰該負責？」潘醫師早有所聞，接著說：「《醫師法》第8-2條中的『急救』與『應邀出診』是醫師的天職與使命，不存在其他醫事人員的事先報備支援規定中，這是有其特殊意義。」

「所以其他醫療人員沒有這些規定？我

在外頭庭院的醫療站中還看到有『藥局』的字眼，這又怎麼一回事？」違停剛出議場到「賤民解放區」溝通回來，除了將充滿異味的T-shirt留在現場外，醫療站中大大的藥局二字吸引他的目光。

「這部分我有些了解，本來我真的是不清楚這個部分，感覺藥師離我們醫療團隊很遠，屬於另外一個團體，自從去年七月底大法官釋字第711號解釋文出來後，才驚覺藥師也是醫事人員，但《藥師法》規定『執業處所以一處為限』，所以在法理上藥師不適合出現在這種場合，所以對於藥局二字需再溝通。」

「太可惜！不能一起見證歷史。」非凡不禁發出感嘆聲

「就是啊！就好像社會及政客期待我們學生只要我們好好讀書即可，其他部分就留給他們處理，結果搞出黑箱不透明、債留子孫等不利我們的法律。」自稱「衝組」的違停此時冷靜，且若有所思。

「說得好！這就是具有商人特質的藥師主掌公會事務的結果，該會成立的宗旨與其他醫事人員不同。」在一旁的醫、護人員同聲附和，接著說：「調劑藥師應該學你們的勇氣站出來，爭取自己的權益。」

「如果這時候需要藥師幫忙，怎麼辦？」非凡果真非凡，切中要點。

「不難啊！因為熱心民眾所提供的藥品多屬醫師、藥師指示用藥，所以我們在這裡診察後，直接給病人即可；若是需要使用處方藥品，可以直接後送到醫院處理，或啟動『醫療

急迫情況』機制，由醫師直接給病人處方藥品，H1N1流行期直接給病人克流感藥品就是最典型的例子⑤。」另一位未具名醫師如是解釋。

「沒想到你們醫師的醫療本事與權限如此彈性，佩服！」

「可惜的是很多醫師並不知自己有此本事與權限，任憑藥界與藥師欺負。給病人所需的藥品是醫師義務，但調劑藥品只是藥師的業務之一，如果你是病人，你認為何者對你的權益保障較完整？」

「當然是醫師的義務！」非凡與違停異口同聲回應，如同學運同心一般。

「等我倆休息夠了，再到外頭的醫療站瞧瞧，慰問辛苦的醫療人員！」

**問題①：三月太陽花學運時，平面媒體對於醫療站的報導。**

**解 答：**「上百學生攻佔議場國會史上首遭反服貿爆衝突」（蘋果頭條新聞，3月19日）、「學生規劃服務台 清除塗鴨」（蘋果即時新聞，3月19日18:11）、「醫師指議場環境惡劣 要新鮮空氣」（蘋果即時新聞，3月20日23:48）、「讚啦！學生占領議場活動 分工細膩有秩序」（蘋果即時新聞，3月20日23:22）。

**問題②：事先報備支援或急救、應邀出診是自願還是受指派？期限為何？**

**解 答：**事先報備支援由支援醫師執業服務之醫療機構提出「書面申請」，非由被支援機構

提出；至於「網路申請」則可經執業服務之醫療機構負責人同意後，「支援醫師」由行政院衛生福利部公共衛生資訊入口網登入進行權限變更（非負責醫師僅限申請報備支援線上申辦系統權限），並經醫事機構審核人（負責醫師）線上核決後，地方衛生局始予開放權限由支援醫師自行申報。且為落實無紙化作業，增加行政效能，凡系統轉換後之申請案件經審核通過後，地方衛生局不再函文申請機構、被支援機構、越區縣市衛生局及衛生福利部中央健康保險署等機構，相關機構可逕至線上查詢、列印。所以醫事人員「事先報准支援」的申請，民國99年3月1日起由中央衛生主管機關統一管理後，已經變得容易、方便，醫事人員人力的運用相對靈活，國民健康的維護及權益保障亦相對提高。所以醫事人員的事先報備支援是「自願」的行為，未報備受行政罰鍰處分也是針對個別醫事人員，不及於其所登記之醫療機構。

前往其他醫療機構支援醫療業務的期間最長「不得超過1年」，期滿如需繼續執行醫療業務，應於期間屆滿前重新辦理報備；另醫師如於原登錄執業醫院或診所有註銷執業或停止執業時，原核准函即自動失效，需重新辦理報備。如於事後申請補報備，不合規定，應不予以同意。

醫師於「急救」病人時，符合《憲法》第23條「避免緊急危難」之規定，不得以法律限制。至於「應邀出診」部分，依中央衛生主管機關函釋，係指應情況危急或行動不便病人之邀往診而言。（衛署醫字第83065803號函釋，

民國83年11月11日。）

### 問題③：醫師執行醫療業務的場所有哪些？

解答：《醫療法》第2條：「本法所稱醫療機構，係指供醫師執行醫療業務之機構。」同法第12條第一項：「醫療機構設有病房收治病人者為醫院，僅應門診者為診所；非以直接診治病行為目的而辦理醫療業務之機構為其他醫療機構。」所以醫師執行醫療業務的機構非單指醫院、診所（含醫務室：指依法律規定，應對其員工或成員提供醫療衛生服務或緊急醫療救護之事業單位、學校、矯正機關或其他機關（構）所附設之機構。衛生所：指由直轄市、縣（市）政府設立，辦理各該轄區內有關衛生保健事項之處所。），所謂「其他醫療機構」，依《醫療機構設置標準》第2條第三款計有：（一）捐血機構，（二）病理機構，（三）其他：指執行其他非以直接診治病行為目的而由醫師辦理醫療保健業務之機構。

另《醫師法施行細則》第4條雖規定「醫師執業，其登記執業之醫療機構以一處為限」，但《醫師法》第8-2條前段亦規定「醫師執業，應在所在地主管機關核准登記之醫療機構為之」，所以前段所指醫療機構都是醫師得以執業的場所。第8-2條後段「但急救、醫療機構間之會診、支援、應邀出診或經事先報准者，不在此限」的規定，依中央衛生主管機關歷年函釋，村里寺廟（如配合公益團體之義診，得免事先報准）、社福機構如安養中心、護理之家或病人住家都無疑義。

#### 問題④：密醫罪與醫師執行醫療業務致傷或致死罪有何差別？

**解 答：**《醫師法》第28條前段：「未取得合法醫師資格，擅自執行醫療業務者，處六個月以上五年以下有期徒刑，得併科新臺幣三十萬元以上一百五十萬元以下罰金，其所使用之藥械沒收之。」係「密醫罪」的法源依據；《中華民國刑法》第284條第二項：「從事業務之人，因業務上之過失傷害人者，處一年以下有期徒刑、拘役或一千元以下罰金，致重傷者，處三年以下有期徒刑、拘役或二千元以下罰金。」及同法第276條第二項：「從事業務之人，因業務上之過失犯前項之罪者（指過失致死），處五年以下有期徒刑或拘役，得併科三千元以下罰金。」

兩相比較，密醫罪應較醫師執行醫療業務致傷或致死罪量刑較重，但實務上常不是如此，因為醫師是「從事業務之人」，被法律科以較重的「注意義務」，推測這種注意義務成為法官「心證」的重心，量刑的本質應該是「資格」的問題反變成其次。

#### 問題⑤：醫師如何善用「醫療急迫情況」為病人做完整的醫療行為？

**解 答：**《藥事法》第102條第一項：「醫師以診療為目的，並具有本法規定之調劑設備者，得依自開處方，親自為藥品之調劑。」第二項：「全民健康保險實施二年後，前項規定以在中央或直轄市衛生主管機關公告無藥事人員執業之偏遠地區或醫療急迫情形為限。」之所以將此規定於《藥事法》，並非專業人員

《藥師法》的理由，在於「調劑」並非藥師所專屬，醫師本應對病人做完整的醫療行為，依《醫師法》第三章業務第14條：「醫師對於診治之病人交付藥劑時，應於容器或包裝上載明病人姓名、性別、藥名、劑量、數量、用法、作用或適應症、警語或副作用、執業醫療機構名稱與地點、調劑者姓名及調劑年、月、日。」醫師與病患間關於「醫療契約」的義務，從診察、治療、開給方劑、交付診斷書到告知病情、治療方針、處置、用藥、預後情形及可能之不良反應，甚至「交付藥劑」都是義務。如有一部之違反，都可能使醫療契約未完成，成為不完全給付，醫師有可能須負擔部分責任。

至於何謂「醫療急迫情形」？《全民健康保險自墊醫療費用核退辦法》第3條：「本法第五十五條第一款及第二款所定緊急傷病，其範圍如下：一、急性腹瀉、嘔吐或脫水現象者。二、急性腹痛、胸痛、頭痛、背痛（下背、腰痛）、關節痛或牙痛，需要緊急處理以辨明病因者。三、吐血、便血、鼻出血、咳血、溶血、血尿、陰道出血或急性外傷出血者。四、急性中毒或急性過敏反應者。五、突發性體溫不穩定者。六、呼吸困難、喘鳴、口唇或指端發紺者。七、意識不清、昏迷、痙攣或肢體運動功能失調者。八、眼、耳、呼吸道、胃腸道、泌尿生殖道異物存留或因體內病變導致阻塞者。九、精神病病人有危及他人或自己之安全，或呈現精神疾病症狀須緊急處置者。十、重大意外導致之急性傷害。十一、生命徵象不穩定或其他可能造成生命危急症狀者。十二、應立即處理之法定傳染病或報告傳

染病。」都是「客觀」的醫療急迫情形，與民國84年6月28日衛署健保字第84029441號函釋「急診定義及適用範圍」一致。

最後，不要忽略病人的「主觀」急迫情形，在以「病人為中心」的醫療中，病人要求醫師親自為所開處方調劑藥品時，除非有正當理由，醫師不可拒絕。❷

